



## Памятник основателю города



Время, когда нам разрешалось открыто чувствовать на государственном и всенародном уровне только одного героя - Гапура Ахриева, и то постреволуционный период, ушло в прошлое.

Попытки покушения на историю ингушей всё ещё продолжаются, но снятие запрета со многих страниц нашего прошлого позволяет нам ярко и достойно высвечивать их на широкую арену.

К одной из таких страниц относится и основание Назрани. Еще на заре перестройки некоторые представители соседних народов пытались подвергнуть сомнению наше «авторство» и этой странице истории ингушского народа. И дело не в анекдотичности попыток таких временщиков, а в самом их факте. Общеизвестно, что не освещенная тобой страница твоей истории непременно становится объектом плагиата со стороны. Так было не раз.

Впервые о времени и месте основания Назрани открыто, широко и на доказательной базе заговорил профессор Ибрагим Дахкильгов. Назвал он и реального героя, воплотившего это судьбоносное решение - Малсага-наькъан Орца Карцхала. Это стало и основанием для празднования года основания города Назрани - 1781 год вместо 1810-го, когда была заложена крепость или укрепление Назрановское. Потом эту идею подхватили и расши-

надлежит Главе республики Ю. Б. Евкурову было не данью чиновничьей моде, а реальным стремлением показать очевидные заслуги лидера республики в этом благородном деле. И выбор места был продуман - напротив гостиницы «Асса», где гостям республики, проживающим в ней, будет где

своевременной сдаче объекта. Вместе с ним можно было увидеть и его заместителя Махшарипа Чориева, других сотрудников администрации города. И не празднично наблюдающих за ходом работы с указующими перстами. Их можно было увидеть и работающих по очистке территории от строительного мусора



рили другие истории. В минувшую субботу тысячи людей собрались у гостиницы «Асса» на открытие памятника основателю Назрани Мальсагову Карцхалу и парка его имени. И упоминание на мраморной плите каменного валуна о том, что инициатива памятника и парка при-

провести свое свободное время.

В День России, 12 июня 2012 года, Глава республики принял участие в торжественной закладке капсулы под строительство

и благоустройству территории. Поистине эта стройка стала знаковой для администрации города.

В своей вступительной речи на торжественном открытии памятника и парка Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров подчеркнул важное историко-культурное значение нового объекта. «Сердечно поздравляю вас с большим праздником - появлением нового уютного места отдыха горожан и гостей города и новой достопримечательности - памятника основателю Назрани Карцхалу Орцхоевичу Мальсагову», - сказал руководитель региона, обращаясь к собравшимся на мероприятие.

Отдавая дань уважения истинному патриоту своего народа, Юнус-Бек Баматгиреевич подчеркнул: «Ингушский народ никогда не забудет, что Карцхал сумел сплотить вокруг себя лучших, смелых и решительных ингушей, вывести их из горных теснин на плоскость, а главное - закрепить здесь. Основанной им Назрани судьбой было предназначено великое будущее - стать для народа Матерью-Назранью (Нана-Наьсаре), культурным и экономическим центром Ингушетии. С её именем связаны важнейшие события в жизни народа».

Глава республики отме-

тил произошедшие за последнее время кардинальные изменения в облике города и ключевую заслугу в этом А. М. Тумгоева: «Здесь возведено много объектов: школы, детские сады, высотные жилые дома, административные здания. Назрановцы любят свой родной город и делают всё возможное, чтобы он стал ещё краше и благоустроеннее».

Значимость парка и памятника подчеркнули в своих выступлениях историк Нурдин Кодзоев, выступившая от имени молодежи Марем Мальсагова. От имени представителей известного ингушского тейпа Мальсаговых Нурдин Мальсагов выразил слова благодарности Юнус-Беку Евкурову, мэру Назрани Алихану Тумгоеву, профессору Ибрагиму Дахкильгову, всем, кто внёс свою лепту в создание великолепного паркового комплекса и памятника Карцхалу Мальсагову, продемонстрировавшего более двухсот лет назад яркий пример патриотизма, благородства и самоотдачи.

Глава Ингушетии вручил грамоты проектировщикам и строителям, работавшим над реализацией проектно-творческой семье заслуженного художника России Али Магомедова и предпринимателям, оказавшим спонсорскую поддержку в ходе строительства объекта.

В символической церемонии перерезания красной ленты, предаврявшей открытие центрального городского сквера, принял участие наряду с Юнус-Бек Евкуровым и Арсамаком Мальсаговым самый юный участник мероприятия - трёхлетний



представитель рода Мальсаговых.

Затем представительная делегация осмотрела бронзовый монумент основателю Назрани, на котором выбиты следующие слова: «По наказу старейшин представители нескольких ингушских тейпов из Ангушта во главе с Карцхалом Мальсаговым основали поселение Назрань».

В открытии парка и памятника приняли участие Председатель Правительства республики Абубакар Мальсагов, председатель Верховного суда Ингушетии Ибрагим Фаргиев, и о. руководителя Администрации Главы республики Ахмет Мальсагов, представители общественности, казачества, депутаты и другие.

Участники торжественного мероприятия не скрывали своей радости и восхищения чудесным парком и долго еще не расходились, группами фотографируясь на фоне памятника и парка. Парк еще будет пополняться и наполняться собственными ему малымя объектами и ко времени активного отдыха засияет во всей своей красе и станет местом отдыха наших сограждан и гостей.

С. СУЛТАНОВ

## Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров принял участие в Госсовете в Кремле

В Кремле Президент России Владимир Путин провел совместное заседание Государственного совета и Комиссии при Президенте по мониторингу достижения целевых показателей социально-экономического развития. В заседании Госсовета принял участие Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров.

На Госсовете рассматривается практическая реализация мер по исполнению президентских указов о социально-экономическом развитии страны. Также на обсуждение вынесены три блока вопросов: развитие образования, модернизация жилищно-коммунального хозяйства и повышение производительности труда. Рабочей группой Госсо-

вета подготовлен доклад, в котором проанализирована практика исполнения майских указов в регионах, обозначены проблемы, способные негативно повлиять на решение поставленных задач, а также предложен набор мер по повышению эффективности данной работы.

Пресс-служба Главы РИ

## Улучшение жилищных условий

### В Ингушетии на реализацию программы «1000 квартир» направлено около 60 миллионов рублей

Вопрос о формировании арендного жилого фонда и жилья экономического класса, а также ход реализации республиканской целевой программы «1000 квартир» в Ингушетии обсудили участники совещания под председательством Юнус-Бека Евкурова.

Основным докладчиком по теме выступил министр экономического развития Юсуп Зубрабов.

В ходе совещания Юнус-Бек Евкуров подчеркнул, что в Ингушетии жилищное строительство уже не один год находится в числе главных приоритетов. По словам Главы региона, в республике планируется совершенствование механизмов развития и увеличение объема предложений под арендное жи-

В настоящее время в Ингушетии заложены основы рынка арендного жилья. Строительными организациями республики выделены 18 кварталов, расположенных в различных населенных пунктах. Как отметил и.о.министра строительства Михаил Баркинхоев, ведомство активно ведет работу по развитию рынка жилья экономического класса. Программа включает в себя строительство малоэтажного и многоэтажного жилья для граждан с невысоким уровнем дохода. Для этого, как отметил руководитель Минстроя, необходимо разработать механизмы эффективного кредитования.

По словам Юсупа Зубрабова, на реализацию мероприятий программы в 2013 году выделены денежные средства в размере 58,9 млн. рублей из республиканского

бюджета. Для этого определены подрядные организации для строительства многоквартирных домов во всех районах и городах республики. По информации министра экономического развития, количество желающих принять участие в программе возросло до 160 человек. Предполагается, что получение арендного жилья будет считаться улучшением жилищных условий с последующим снятием с очереди нуждающихся.

В целом Юнус-Бек Евкуров одобрил подготовленный проект ФЦП о формировании арендного жилья и РЦП «1000 квартир», а также дал конкретные поручения о подготовке комплекса мер по их реализации с небольшими доработками.

Пресс-служба Главы РИ

## К 70-летию депортации ингушского народа

### Совещание в Правительстве

Под председательством вице-премьера Ингушетии Мадина Гойговой в Магасе прошло заседание рабочей группы по организации мероприятий, приуроченных к 70-летию депортации ингушского народа. Напомним, что группой была создана распоряжением Главы республики Ю. Б. Евкурова 10 июня 2013 г.

Собравшиеся обсудили ход подготовки мероприятий и наметили пути решения возникающих на этом пути проблем. После вступительного слова вице-премьера с докладами по теме высту-

пили министр образования и науки М.А. Хасиева, министр по внешним связям, национальной политике, печати и информации Р.С. Хатуев, его заместители К.Х. Султыгов и Л. Я. Арапханова, замминистра культуры А.З. Ильясова, директор Ингушского НИИ ГН Б.Б. Тангиев и другие приглашенные.

О провидимой и планируемой работе к юбилею этой печальной даты рассказали представители средств массовой информации, администраций районов и городов республики.

В плане обозначены международная научно-практическая конференция с участием ученых из Москвы,

Санкт-Петербурга, Казахстана, Киргизии, республик Северного Кавказа, траурный митинг, поездка республиканской делегации по местам депортации ингушского народа, уроки памяти в школах, средних специальных и высших учебных заведениях, установление памятных плит в местах ссылки народа, показ спектакле силами театров, выход книг, спецвыпусков журналов и другие мероприятия.

В заключение вице-премьер М. И. Гойгова дала поручения по обсуждаемым проблемам и обозначила сроки их выполнения.

И. ЗАУРАЛЬСКИЙ

## АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРОХОЖДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАЖДАНСКОЙ И МУНИЦИПАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

Отделом по вопросам государственной и муниципальной службы Администрации Главы Республики Ингушетия 21 декабря 2013 года проведен семинар с работниками кадровых служб органов государственной власти и органов местного самоуправления Республики Ингушетия на тему: «Актуальные вопросы прохождения государственной гражданской и муниципальной службы», сообщает отдел по вопросам государственной и муниципальной службы Администрации Главы Республики Ингушетия.

Внимание участников семинара были предложены следующие темы:

- об изменениях законодательства о государственной гражданской и муниципальной службе (докладчик - М.Ю. Ганиев, начальник отдела по вопросам государственной и муниципальной службы);
- стратегия долгосрочного развития пенсионной систе-

мы в Российской Федерации (докладчик - Х.Х. Мусиева, начальник отдела по работе с обращениями граждан, зарегистрированных лиц, организаций и страхователей Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Республике Ингушетия);

- порядок оформления наградных материалов для представления к награждению государственных наградами Российской Федерации и Республики Ингушетия; обязательные требования, методические рекомендации (докладчик - Л.А. Барханова, главный специалист отдела государственных наград Администрации Главы Республики Ингушетия);
- методика подготовки и сроки предоставления информации на запросы Администрации Главы Республики Ингушетия (докладчик - М.Г. Мамилова, заместитель начальника отдела по вопросам государственной и муниципальной службы).

Участники семинара задавали вопросы об изменениях законодательства о го-

сударственной гражданской и муниципальной службе, пенсионного законодательства, об оформлении наградных материалов, отчетов о кадровой работе и т.д.

Во все органы государственной власти и органы местного самоуправления накануне семинара были направлены на электронные адреса материалы по вопросам, запланированным для рассмотрения. Кроме того, все табличные материалы в ходе проведения семинара выставлялись на экран, и давались подробные разъяснения по их заполнению.

Особое внимание кадровиков было обращено на строгое соблюдение сроков предоставления запрашиваемой информации, нарушение которых повлечет дисциплинарную ответственность.

Администрация Главы Республики Ингушетия в 2014 году продолжит работу по проведению семинаров на различные актуальные вопросы, возникающие в системе государственной и муниципальной службы республики.

Государственная дума в заключительном третьем чтении приняла законы о пенсионной реформе. Документы определяют новый порядок начисления пенсий с 2015 года. За принятие законов проголосовали 244 депутата, против выступили 146 человек.

## Госдума одобрила пенсионную реформу

Пенсионная реформа включает в себя целый пакет законов, передает РИА «Новости». Пенсия будет делиться на два вида - страховую и накопительную. Для родившихся до 1967 года будет действовать только страховая часть пенсии. Для более молодых есть выбор: они могут участвовать только в страховой системе либо могут выбрать для себя негосударственный пенсионный фонд или управляющую компанию и сформировать дополнительно накопительную пенсию.

Что касается пенсионной формулы, то права на страховую пенсию будут учитываться не в абсолютных цифрах, а в пенсионных коэффициентах (баллах). Они будут начисляться в зависимости от уровня зарплаты, стажа и возраста выхода на пенсию. Минимальный стаж для получения трудовой пенсии по старости к 2025 году достигнет 15 лет, сейчас он составляет пять лет. Для начисления пенсии необходимо набрать 30 баллов. Новый порядок назначения предполагается ввести с 1 января 2015 года.

Кроме того, страховая пенсия будет полагаться по старости. Условием станет достижение возраста 60 лет - для мужчин, для женщин - 55 лет; наличие страхового стажа не менее 15 лет; наличие величины индивидуального пенсионного коэффициента не менее 30. Кроме того, страховая пенсия будет полагаться по инвалидности, а также по случаю потери кормильца. Будет производиться перерасчет пенсии для работающих пенсионеров.

Кроме того, к нестраховым периодам для матерей добавлен период ухода за четвертым ребенком. Это положение коснется тех женщин, которые выйдут на пенсию после 1 января 2015 года. В случае совпадения страховых и нестраховых периодов человек сможет выбрать наиболее выгодный для него период расчета.

Также предполагается, что аграрии, проработавшие в сельском хозяйстве не менее 30 лет и проживающие в сельской местности, с 2016 года будут получать прибавку к фиксированной выплате части пенсии.

Согласно закону, все пенсионеры, проживающие за рубежом, должны были открывать счета в РФ для начисления пенсии. Теперь же, согласно принятым поправкам, это норма будет распространяться только на тех граждан, которые выйдут на пенсию с января 2015 года.

Ранее, 18 декабря, премьер-министр России Дмитрий Медведев попросил депутатов «Единой России» быстрее принять законопроект по пенсионной реформе. По его словам, в 2014 году будет вестись работа по настройке всего Пенсионного фонда.

# Фантомы в нашей жизни

На днях мое внимание привлекло сообщение на одном из интернет-ресурсов о том, что «несколько самых активных блогеров-опозиционеров (речь об Ингушети) отправились на Майдан Незалежности. Речь, как понятно, идет о столице Украины Киеве, где на площади Незалежности (Незалежности) вот уже несколько недель продолжается митинг оппозиционных Президенту В. Януковичу сил. Как явствует из текста, цель их поездки – поддержка оппозиционеров. Ну, отправились и отправились, хотя их присутствие вряд ли кто заметит бы если бы не одно обстоятельство. Поездка представляла публикация одним из ингушских блогеров «Обращения старейшин Республики Ингушетия к украинскому народу и Президенту РФ В. Путину». В качестве подписанта был обозначен некий Бекмурза Уахов. К нему мы еще вернемся, а пока несколько о другом.

Блоги и блогеры относительно новые явления в российском рунете. Как написано в Википедии, блог – это интернет-журнал событий, интернет-дневник. Блоги обычно публичны и предполагают сторонних читателей, которые могут вступать в публичную полемику с его автором. Блогер же – это человек, который ведет блог. Как указывает автор, мотивами создания блогов обычно является желание поделиться своими мыслями, найти в интернете новых друзей, обмен опытом в своей профессии или банальное желание заработать. Судя по всему, наши блогеры-майданщики ни к одной из этих категорий не относятся, а увлечены политикой, ну, может быть, еще и не прочь заработать. Какая же сила или идея подвигла наших майданщиков на поездку в Киев? Я представляю себе их реакцию, если бы к нам, в Ингушетию, приехали жители какого-нибудь Зимбабве и начали проводить акции в

поддержку нынешнего Главы Ингушети. К бабке не ходи, наши блогеры-майданщики тут же объявили бы, что они наняты за деньги, и вообще, им тут делать нечего, мы сами у себя разберемся... А как должны воспринимать засланцев из Ингушети украинцы, если не так же? Хорошо еще, если они не обвинят их во вмешательстве во внутренние дела суверенной Украины!

А теперь вернемся к так называемому обращению к уважаемому независимому совету старейшин Ингушети. Родившись в виртуальной среде, это новообразование, как представляется, так и останется виртуальным. Во всяком случае, как сообщают представители фамилий Уаховых, у них нет старейшины по имени Бекмурза, а другие фамилии в обращении не озвучены. Но это нашим майданщикам и не важно. Для них главное, как и тому чеховскому герою, попасть

на страницы газет и иных СМИ. Благо, что любая чушь в интернете распространяется с невероятной скоростью.

Это наглядно продемонстрировал спортивный журналист и блогер Василий Уткин. На днях он, сославшись на достоверный источник, поместил в своем блоге сообщение, что футбольный клуб «Спартак» (Москва) продает своего игрока в испанский клуб «Атлетик» из провинции Баскония. Между тем, всем знатокам футбола в мире известно, что за всю столетнюю историю «Атлетика» в нем не выступал ни один иностранный футболист, но и игрок из других испанских провинций – в нем играют только баски. Артем Дзюба, а речь шла о нем, футболист хороший, но не Пеле и Марадона, чтобы из-за него нарушать столетнюю традицию. Сообщение В. Уткина вызвало живой интерес у интернет-пользователей, в т.ч. и тех, кто хорошо знал баскские

традиции. По его словам, только за один день на его блог поступило более семи тысяч вопросов, уточнений и т.д. по этому поводу.

Вот так в блогосфере рождаются новости-фантомы, благо, что никто никакой ответственности за них не несет. Видимо, фантомом (призраком) является и этот совет старейшин. Во всяком случае, ни я и никто из опрошенных мною знакомых о нем не слышали. А вот о Мехк-Кхеле, как бы к нему кто ни относился, знают, потому что он реально существует. А прочее, участие ингушских блогеров в украинских событиях вовсе не является фактом, не исключено, что оно тоже фантомное, т.е. призрачное.

Имен никаких не называют, возможно, это кому-то нужно для непонятных для нас целей. Бессспорно, что был там один ингуш, его я узнал на фотографии. Но он вряд ли представлял там Ингушетию, а был, скорее всего, командиром партией ПАРНАС, членом которой он себя позиционирует.

Абу ГАДАБОРШЕВ

ЮБИЛЕЙ

# ВОСЕМЬ ДЕСЯТИЛЕТИЙ ТВОРЧЕСТВА

Малгобекская районная газета «Народное слово» отметила свой 80-летний юбилей. 15 декабря 1933 года вышел в свет первый номер газеты «Большой Малгобек», появившейся в результате ликвидации легендарного нефтяного месторождения. Летопись, написанная светом неравнодушных сердец, отражала романтику становления юного города нефтяников и все последующие периоды его бурного развития, сохранила для потомков имена и поступки людей, сыгравших заметную роль в истории Малгобекского района и всей страны.

Нашей газете выпала счастливая судьба всегда быть востребованной и любимой читателем. Такую судьбу ей подарила целая плеяда замечательных журналистов, поселившаяся в стенах редакции дух настоящего творчества, передающийся из поколения в поколение до сегодняшнего дня. Мы помним тех, кто в разные времена работал в газете, всецело посвятив себя журналистике. Это Людмила Худаева, Бембулат Боков, Адам Харсиев, Мурат Даскиев, Михаил Чертенко, Георгий Лавров, Алла Жукова, Вера Мельникова, Гапур Боков, Мария Мугалиева, Азис Яндиев, Елена Нетребина, Башир Даурбеков, Мурат Картоев, Светлана Изотьева, Любовь Налгиева, Макка Харсиева, Татьяна Федосеева, Нина Булимова, Валентина Золотарева, Михаил Гандалов, Ибрагим и Ахмед Яндиевы, Татьяна Зайцева, Башир Богатырев, Башир Бахоев и другие.

В эти юбилейные дни я с особой признательностью хочу назвать и имена моих нынешних коллег. Зинаида Солтукиева, Алаудин Цечоев, Юсуп Белхароев, Хусейн

«слуги».

Еще в советские времена Зинаида Рамазанова стала членом Союза журналистов СССР, снискала себе любовь и уважение окружающих. Ее материалы выходили в республиканской прессе, в разных книгах, а снятые ею передачи и фильмы привлекли зрителей к экранам телевизора.

Неуспокоенность сердца и сегодня ведет Зинаиду Солтукиеву в профессии. Ее необычайный талант по-прежнему служит людям источником вдохновения, доброты и целеустремленности.

Для Алаудина Герсиевича Цечоева газета стала смыслом жизни в начале 90-х годов прошлого века. Времена тогда были нелегкие. Общество стояло на перепутье. И очень востребованным, необходимым оказался простое выверенное слово. С этим словом и пришел в журналистику Алаудин. А еще над ним довлела ответственность – его старший брат долгие годы руководил работой редакции, порог которой он тогда переступил.

С той поры минуло немало лет. Сегодня Алаудин

ПЕЧАТНОЕ слово не пропало бесследно. Передавая дыхание сменяющихся эпох, оно и сегодня продолжает жить. «Большой Малгобек», «Красное знамя», «Ленинское знамя», «Народное слово» – это этапы жизни самой районки, каждым из которых она вправе гордиться. Ведь газета хоть и меняла названия, тем не менее всегда оставалась верной своему главному предназначению. Она была честной со своим читателем, занимала принципиальную позицию,



отстаивала светлые идеалы и, что тоже немаловажно, во все времена служила образцом высококлассной журналистики. Таковой она остается и в настоящее время.

Сегодня «Народное слово» делает замечательный коллектив, возглавляет который Али Белхароев. Применительно к этому человеку слова интеллигентный, искренний, отзывчивый и открытый обретают свое истинное звучание. Вся история районки последних шестнадцати лет неразрывно связана с его именем. Коллектив редакции газеты «Народное слово» Али Хажикарович возглавил в 1997 году, уже имея за плечами хороший опыт работы в журналистике. Известность пришла к нему еще в те времена, когда на заре возрождения ингушской государственности он заявил о себе яркими публикациями на страницах республиканской молодежной газеты «Заманхо» («Современник»). Рассказывая о своей газете, он не без гордости отмечает, что «Народное слово» является самым старейшим после «Сердало» печатным изданием Республики Ингушетия.

Живая легенда малгобекской районки – это, безусловно, Зинаида Рамазанова Солтукиева. Своей газете она верна уже более четырех десятков лет. Первые заметки стала писать еще со школьной скамьи, а позже ее яркий и образный слог завладел сердцами многих и многих людей... Ее очерками о военной истории Малгобека зачитывались все школьники района (я один из них). Часто героями ее материалов становились знаменитые и известные в СССР люди. Зина открыла читателям людские судьбы, размышляла над характерами, учила видеть красоту окружающего мира и величие непреходящих человеческих достоинств. А ее собственная журналистская судьба была трудной и счастливой. Нет высот, которых бы не достигла в своей профессии эта красивая женщина, над которой не властно время. В ее профессиональном багаже победы в самых престижных журналистских конкурсах, звание заслуженного работника культуры Республики Ингушетия, самая высокая государственная награда Ингушети – орден «За за-

дин Цечоев – член Союза журналистов России, один из ведущих авторов газеты «Народное слово». В коллективе редакции он пользуется уважением и как профессионал своего дела, и как человек с большим жизненным опытом. С мнением Алаудина люди считаются. Он авторитетен в своих суждениях и взглядах на жизнь, душа любой компании и, кстати, очень гостеприимный человек.

Накануне своего 80-летнего юбилея газета «Народное слово» услышала немало признаний в любви, много поздравлений поступило в редакцию. Глава администрации Малгобекского района Адам Цечоев в своем поздравительном адресе отметил, что это знаменательная дата не только для журналистов, но и для всех жителей Малгобекского муниципального района: «Учрежденная в 30-х годах прошлого столетия, районная газета стала символом становления и развития нашего района и города.

На страницах газеты всегда находили отражение важнейшие вопросы общественно-политической, социально-экономической, культурной, спортивной жизни Малгобекского района.

Цели и задачи газеты и сегодня остаются такими же, как 80 лет назад: объективно и беспристрастно информировать общественность об успехах и проблемах, о перспективах развития и о людях, которые своим трудом приумножают славу района. Желаю коллективу редакции новых творческих успехов, счастья и благополучия!»

Присоединяясь ко всем поздравлениям, прозвучавшим в эти дни в адрес наших малгобекских коллег, мы отдаем должное их не легкому труду.

С юбилеем вас, друзья! Пусть каждый день приносит вам радость творчества и пусть будет счастливой ваша дорога!

Ахмет ГАЗДИЕВ

На снимке: коллектив редакции газеты «Народное слово»

Фото Акрамана Хаджиева

# Работать в усиленном режиме



20.12.2013 г. в Главном управлении МЧС России по Республике Ингушетия прошла пресс-конференция руководства Главного управления МЧС России по РИ для республиканских и федеральных СМИ по итогам работы управления в 2013 г.

На вопросы журналистов отвечали: генерал-майор Руслан Колоев, начальник управления надзорной деятельности ГУ МЧС России по РИ полковник в/с Ахмедхан Беков и заместитель начальника Департамента надзорной деятельности ГУ МЧС России подполковник в/с Юрий Хландошко.

Руслан Колоев напомнил о наиболее значимых событиях, произошедших в уходящем году.

– Вопрос подготовки к новогодним праздникам на территории РИ, это как готовность Главного управления, так и готовность объектов, на которых будут проводиться праздничные мероприятия. В этом году не произошло ни одной чрезвычайной

ситуации природного или техногенного характера. По сравнению с прошлым годом сокращается число пожаров в частном секторе. Имели место несколько происшествий, недавний пожар в Экажево и прорыв шлюза на Алханчуртском канале, – отметил он.

Также прозвучали вопросы о деятельности ГУ МЧС России по РИ, ЕДДС РИ, оплаты за транспортировку тяжелых больных на лечение в центральные регионы России санитарной авиацией МЧС России. По словам Р.Колоева, ни больные, ни их родственники не платят за эвакуацию.

На вопрос журналистов проводит ли ГУ МЧС России по РИ в канун новогодних праздников профилактические мероприятия по обеспечению пожарной безопасности в местах массового празднования Нового года, Ахмедхан Беков рассказал о проделанной управленческой надзорной деятельности в 2013 году работе, и что наряду с плановыми мероприятиями по пожарному надзору постоянно ведутся профилактические работы по просвещению населения в вопросах пожарной безопасности в быту. В Новый год сотрудники МЧС России будут работать в усиленном режиме, под особый контроль будут взяты объекты проведения праздника и все места с массовым пребыванием людей.

В данное время МЧС

России проводит в регионах нашей страны надзорно-профилактическую операцию «Безопасная елка». Проверяются места проведения массовых новогодних праздников для детей, школьников, студентов. Юрий Хландошко отметил основательность проделанной в Ингушетию работы.

– Мы проверили немало социально значимых объектов: детских садов, школ, общественных мест и вопросов не возникло. УНД ГУ МЧС России по РИ в этом направлении проделало большую работу, – сказал Юрий Хландошко.

Рейдовые мероприятия не закончены и проводятся по всей республике.

В завершение пресс-конференции Руслан Колоев отметил ряд проблем по пропаганде среди населения основ безопасности жизнедеятельности, касающихся использования в быту только сертифицированного газового оборудования, упорядочения нумерации улиц городов, районов и сельских поселений в районах новостроек. За последние годы МЧС России, совместно с органами исполнительной власти, удалось существенно уменьшить число пожаров, возникающих в период новогодних праздников. Это стало возможным благодаря целенаправленной работе по предупреждению и профилактике пожаров.

М. БАРАХОЕВ

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Вступил в действие Федеральный закон от 22.10.2013 г. № 284-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части определения полномочий и ответственности органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и их должностных лиц в сфере межнациональных отношений».

# ОТВЕТСТВЕННОСТЬ В СФЕРЕ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Согласно изменениям, внесенным в Федеральные законы от 06.10.2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации органов местного самоуправления в Российской Федерации» и от 06.10.1999 г. № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, высшие должностные лица субъектов Российской Федерации, главы муниципальных образований и осуществляющие меры, направленные на укрепление межнационального и межконфессионального согласия, сохранение и развитие языков и культуры народов Российской Федерации, проживающих на территории субъекта (муниципального образования), социальную и культурную адаптацию мигрантов, профилактику межнациональных конфликтов, а также создавать условия для реализации этих мер.

Введено дополнительное основание для удаления в отставку главы муниципального образования: допущение им, местной администрацией, иными органами и должностными лицами местного самоуправления муниципального образования и подведомственных организациями массового нарушения государственных гарантий равенства прав и свобод человека и гражданина в зависимости от расы, национальности, языка, отношения к религии и других обстоятельств, ограничения прав и дискриминации по признакам расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности, если это повлекло нарушение межнационального и межконфессионального согласия и способствовало возникновению межнациональных (межэтнических) и межконфессиональных конфликтов (не предприняты меры по предотвращению межнационального конфликта).

Новой редакцией ст. 12 Федерального закона от 02.03.2007 г. № 25-ФЗ «О муниципальной службе в Российской Федерации» на муниципального служащего возложена обязанность соблюдать при исполнении должностных обязанностей права, свободы и законные интересы человека и гражданина независимо от расы, национальности, языка, отношения к религии и других обстоятельств, а также права и законные интересы организаций.

Также указанный закон дополнен ст. 14.2, содержа-

щей требования к служебному поведению муниципального служащего.

Согласно данной статье муниципальный служащий обязан:

- 1) исполнять должностные обязанности добросовестно, на высоком профессиональном уровне;
- 2) обеспечивать равное, беспристрастное отношение ко всем физическим и юридическим лицам и организациям, не оказывать предпочтение каким-либо общественным или религиозным объединениям, профессиональным или социальным группам, гражданам и организациям и не допускать предвзятости в отношении таких объединений, групп, организаций и граждан;
- 3) не совершать действий, связанных с влиянием каких-либо личных, имущественных (финансовых) и иных интересов, препятствующих добросовестному исполнению должностных обязанностей;
- 4) соблюдать нейтральность, исключая возможность влияния на свою профессиональную служебную деятельность решений политических партий, других общественных и религиозных объединений и иных организаций;
- 5) проявлять корректность в обращении с гражданами;
- 6) проявлять уважение к нравственным обычаям и традициям народов Российской Федерации;
- 7) учитывать культурные и иные особенности различных этнических и социальных групп, а также конфессий;
- 8) способствовать межнациональному и межконфессиональному согласию;
- 9) не допускать конфликтных ситуаций, способных нанести ущерб его репутации или авторитету муниципального органа.

Муниципальный служащий, являющийся руководителем, обязан не допускать случаи принуждения муниципальных служащих к участию в деятельности политических партий, других общественных и религиозных объединений.

Муниципальный служащий, являющийся руководителем, обязан не допускать случаи принуждения муниципальных служащих к участию в деятельности политических партий, других общественных и религиозных объединений.

Муниципальный служащий, являющийся руководителем, обязан не допускать случаи принуждения муниципальных служащих к участию в деятельности политических партий, других общественных и религиозных объединений.

poriadok.ru

# Россельхозбанк поддержит малый бизнес

Россельхозбанк сегодня является универсальным финансовым институтом, предлагающим широкую линейку продуктов, в том числе и для субъектов малого бизнеса. О том, какую же поддержку оказывает Россельхозбанк представителям данного клиентского сегмента корреспондент «Сердало» рассказал заместитель директора Ингушского филиала банка Альберт Яганов.

– Кредитование малого бизнеса – важнейшая задача государственного значения и одно из приоритетных направлений деятельности Россельхозбанка. Сегодня нашим клиентам доступна широкая линейка кредитных программ с гибкими условиями кредитования и низкими процентными ставками. Кредитные продукты, которые мы предлагаем, разработаны с учетом особенностей деятельности каждой категории заемщиков.

В 2013 году Ингушский филиал банка продолжил финансирование индивидуальных предпринимателей и субъектов малого бизнеса на развитие собственного дела. На сегодняшний день размер кредитного портфеля филиала в данной категории достиг более 655 млн. рублей.

– Альберт Лелевич, расскажите о наиболее популярных кредитных продуктах банка?

– Отмечу, что кредиты субъектам малого бизнеса и индивидуальным предпринимателям предоставляются вне зависимости от их сферы деятельности. Одним из наиболее востребованных продуктов является кредит «Рациональный». Кредит предоставляется на срок до 5 лет, максимальная сумма до 15 млн. рублей без предъявления требований к страхованию залога. В качестве обеспечения заемщик предоставляет залоговое имущество, при этом страхование залога не является обязательным. Также предусмотрена возможность установления индивидуального графика погашения кредита.

– В какие сроки принимается решение о предоставлении кредита?

– В течение 10 рабочих дней. При рассмотрении заявок мы стараемся найти индивидуальный подход к каждому клиенту, учитывая специфику бизнеса, после чего принимаем решение. Помимо целевых кредитов, Россельхозбанк предлагает клиентам оформить «Персональный овердрафт» для пополнения оборотных средств. Сумма лимита составляет до 10 млн. рублей и зависит от денежных оборотов по расчетным счетам, срок действия лимита до 12 месяцев. Период непрерывной задолженности – 30 календарных дней. Процентная ставка зависит от срока кредитования и составляет от 11,76% годовых.

– Совсем немного осталось до конца 2013 года. Как правило, в этот период банки проводят различные акции для клиентов. Ведется ли какая-нибудь работа в этом направлении?

– Безусловно. 1 ноября в Россельхозбанке стартовала акция «Тест-драйв», которая продлится до 31 января 2014 года. В рамках акции предприятиям малого бизнеса предоставляется возможность бесплатного открытия и ведения расчетного счета в течение трех месяцев.

Принять участие в акции могут юридические лица и индивидуальные предприниматели, объем выручки которых за прошедший год составил от 60 млн. до 400 млн. рублей включительно. Подробнее с условиями акции можно ознакомиться на сайте rsnb.ru.

Получить консультацию и оформить кредит для малого бизнеса вы сможете в любом офисе Россельхозбанка республики.

Н.УЛЕМОВ

# Дошлуко Мальсагов как фольклорист

**Славный сын ингушского народа Дошлуко Дехович Мальсагов (1898-1966 гг.) был, как известно, выдающимся лингвистом, литературоведом, педагогом, поэтом и драматургом. Менее известен профессор Д.Д. Мальсагов как фольклорист. Между тем он был одним из тех, кто стоял у истоков зарождения ингушской фольклористики, внес неоценимый вклад в дело записи, популяризации и изучения ингушского фольклора.**

Д. Мальсагов родился в селе Гамурзиево в семье прапорщика русской армии, ветерана русско-турецкой войны 1877-1878 гг. Данный факт помог ему, как сыну ветерана, получить образование в царской России. В 1918-1920 гг. он принимает активное участие в Гражданской войне, дважды (под Долаково и Насыр-Кортом) был ранен. Научной деятельностью Д. Мальсагов начал заниматься еще будучи студентом. После окончания Северо-Кавказского (Горского) государственного педагогического института (г. Владикавказ) был оставлен там же ассистентом кафедры языкознания, работал учеником секретарем Ингушского НИИ краеведения во Владикавказе. Преподавал он не только во Владикавказе, но и в вузах Ростова-на-Дону, Грозного и Фрунзе.

За монографию «Чечено-ингушская диалектология и пути развития чечено-ингушского литературного (письменного) языка» ему в Институте востоковедения АН СССР была присуждена ученая степень кандидата филологических наук. В дальнейшем он становится первым профессором из числа ингушей.

В тридцатых годах во Владикавказе и Ростове-на-Дону выходит ряд работ Д. Мальсагова, посвященных ингушскому фольклору. Некоторые из них давно стали библиографической редкостью и, к сожалению, недоступны или труднодоступны для современных исследователей.

В названной выше монографии автор приводит ряд важных выводов и предложений, касающихся проблемы записи и изучения ингушского фольклора. Они, как справедливо пишет Д. Мальсагов, должны помочь, в том числе и в изучении ингушского языка. Интересно анализирует автор, в частности, вопрос о причинах и условиях деградации жанра героико-эпических песен.

Анализируя в статье «Ингушская литература» (Мальсагов Д. Д. Ингушская литература // Журнал «Революция и горец», Ростов-на-Дону, 1933, №1-2, с.97-103) творчество Т. Бекова, Х. Б. Муталиева, С. Озиева, Х. Осмиева и других ингушских писателей, Д. Мальсагов призывает их шире использовать в своем творчестве достижения ингушского фольклора. «Изучение языка, стиля, формы народной словесности, - пишет он, - поможет ингушской письменной литературе в овладении родным языком и создании высших форм литературного творчества... Узнать, что поют и какие запросы к словесности имеют трудящиеся и на основе этого знания дать им такие художественные произведения... (которые будут им - М. М.) понятны и близки...» - это задача сегодняшнего дня ингушской литературы. При этом автор ставит в пример начинающим писателям и поэтам Тембота Бекова, который, по его словам, избрал в своем творчестве форму народного стиха и избежал этим «кошбики многих поэтов, старающихся втиснуть свой стих в ямбы, хорей, анапесты, вообще в формы тонического стихосложения, несвойственного ингушскому языку». Призывая ингушских писателей и поэтов кучиться у устной народной словесности», Д. Мальсагов приводит примеры того, как творчески использовали достижения фольклора известные русские писатели, включая А. С. Пушкина. Далее он пишет: «Собственно, за примерами не надо было ходить в русскую литературу. Стоит сравнить только творчество Бекова с творчеством остальных наших поэтов. Стихи Бекова в ингушской литературе не выделяются ни строгим размером, ни богатством рифмы, ни интересной фабулой. Наоборот, они в этом иногда даже уступают стихам других авторов. И несмотря на это, стихотворные произведения Бекова пользуются большой популярностью и охотно заучиваются наизусть в наших школах. Это объясняется тем, что они приближаются к стихам устной народной словесности, приближаются к национальной форме... Творчество Бекова показывает, как много оно выигрывает при попытке использовать возможности устной поэзии. Поистине нашим поэтам есть чему поучиться у фольклора. Картинность описания, меткая обрисовка характеров, смелые эпитеты и метафоры и, наконец, богатство мысли при сжатости изложения - особенности стихов ингушской устной поэзии».

В подтверждение своих слов Д. Мальсагов приводит ряд примеров, в которых слышится сильное влияние образного языка народной словесности», в том числе и отрывок из ставшего хрестоматийным стихотворения Тембота Бекова «Две эпохи» (Т. Беков. Избранное (на инг. яз.). Грозный, 1973, с.17):

**Если нет на небе туч,  
Не пойти дождю.  
Если сердце без тоски,  
Не заплачет глаз.**

Будучи прекрасным знатоком ингушского языка и фольклора, Д. Мальсагов убедительно опровергает вывод Н. Яковлева об исчезновении в Ингушетии ингушских песен и замене их чеченскими. «Последнему утверждению противоречат печатаемые Ингушским научно-исследовательским институтом ингушские песни, собранные Измайловым», - пишет Дошлуко Дехович в статье «О едином чечено-ингушском литературном языке» (Мальсагов Д. Д. О едином чечено-ингушском литературном языке // Журнал «Революция и горец», Ростов-на-Дону, 1933, №5(56), с.32-38).

Более того, говоря об институте исполнителей ингушских героико-эпических песен, Д. Мальсагов отмечает, что был целый род Бисырковых, славившийся как прекрасные исполнители музыки и песен (Мальсагов Д. Современное состояние искусства в Ингушетии // Журнал «Революция и горец», №2-3, Ростов-на-Дону, 1932, с.100).

Справедливо ради следует отметить, что к приведенному выше неверному выводу Н. Яковлева, ученого, стремившегося быть объективным и честным, могла подтолкнуть ничем не оправданная «мода» некоторых исполнителей использовать в ингушских песнях обильное количество чеченизмов.

Некоторые положения и выводы, сделанные Д. Мальсаговым в тридцатых годах прошлого века, остаются и сегодня более чем актуальными. В статье «К постановке изучения чечено-ингушского фольклора» (Мальсагов Д. Д. К постановке изучения чечено-ингушского фольклора // Журнал «Революция и горец», Ростов-на-Дону, 1933, №5(56), с. 58-64) он пишет: «В настоящее время перед всей ингушской общественностью стоит актуальная задача - развитие ингушского языка - языка, в основном сложившегося в эпоху родового и родового строя и поэтому не отвечающего тем колоссальным запросам, которые предъявляют к нему классовые интересы трудящихся в эпоху построения социализма. Коротко говоря, задача сводится к созданию литературного языка... Литературный язык должен быть воспринимаемым, понятным, родным для трудящихся». Далее автор приходит к замечательному выводу, который при всей своей очевидности слыш и рядом игнорируется, причем - не только в Ингушетии, но и, кажется, во всем мире: «Если же нужно изучать и развивать язык, то как можно при этом проходить мимо фольклора, т.е. суммы языковых богатств, накопленных устным народным творчеством во всей его истории? Ведь фольклор есть все, что имеется наиболее красочного, картинного и богатого в языке. Фольклор - поэзия и проза народного языка. И, конечно, тот, кто захочет овладеть языком, понять его богатство и структуру, все законы, все особенности его, должен изучить фольклор» (Мальсагов Д. Д. К постановке изучения чечено-ингушского фольклора // Журнал «Революция и горец», Ростов-на-Дону, 1933, №5(56), с. 60).

Как верно указывает Д. Мальсагов, для нас фольклор

имеет большое значение не только в деле изучения ингушского языка и создания ингушской литературы, его знание необходимо и при изучении истории Ингушетии. Кроме того, он и сам по себе имеет большую художественную ценность. «Фольклор, - отмечает Д. Мальсагов, - часто сохраняет в себе те пережитки в языке, которых уже в разговорном языке не существует. В еще неопубликованных записях Измайлова (имеется в виду Дзаррамет Измайлов, записавший в двадцатых годах прошлого века ряд ингушских народных песен; позже они были опубликованы в сборниках ингушского фольклора (см.: «Вайнахва багахубцам», Владикавказ, 1932; и др. издания) есть целый ряд оборотов и слов, совершенно необъяснимых на основе данных современной разговорной речи ингушей. А если мы ознакомимся с детскими считалками, то они, с точки зрения современного ингушского разговорного языка, являются бессмысленными, хотя достоверно известно, что в основе их лежит определенный смысл» (Мальсагов Д. Д. К постановке изучения чечено-ингушского фольклора // Журнал «Революция и горец», Ростов-на-Дону, 1933, №5(56), с. 60).

Это, конечно, не значит, что мы должны замыкаться в



родовой башне и «своим» фольклоре, наоборот, автор статьи предостерегает от этого, призывает «заимствовать достижения передовых народов». Он пишет также о необходимости изучения фольклора других народов: «Для истории бесписьменных народов... язык народа и его фольклор являются часто главным источником освещения его прошлого... Произведения фольклора могут пролить яркий свет на различные моменты истории. Сопоставляя произведения устного народного творчества чеченцев и ингушей с творчеством других народов, устанавливая между ними связь, прослеживая пути и этапы распространения «странствующих сюжетов», мы можем выяснить очень многое из неизвестного прошлого» (Мальсагов Д. Д. К постановке изучения чечено-ингушского фольклора // Журнал «Революция и горец», Ростов-на-Дону, 1933, №5(56), с. 60).

В двадцатых - тридцатых годах прошлого века остро стоял вопрос написания учебников для ингушских школ. Авторы таких учебников подчас пренебрежительно относились к произведениям фольклора. «Нашим авторам, - пишет по этому поводу Д. Мальсагов, - не приходит в голову обратиться к фольклору, хотя в нем они могли бы найти доступный детям материал из эпохи гражданской войны... и т.д. Наконец, фольклор даст целый ряд рассказов про животных, рассказов интересных и поучительных для советских школьников».

Один из главных выводов этой статьи сводится к тому, что всю работу по фольклору нужно проводить планово, вовлекая в нее всю общественность, в первую очередь деревенскую интеллигенцию.

Интересно, что уже в то время автор обращает внимание на необходимость научного изучения ингушского нарского эпоса, который, по его мнению, должен стать в ряду с «величайшими памятниками человеческого гения» (Мальсагов Д. Д. К постановке изучения чечено-ингушского фольклора // Журнал «Революция и горец», Ростов-на-Дону, 1933, №5(56), с. 62).

Как известно, вопрос о нарском эпосе среди кавказских фольклористов до сих пор считается одним из наиболее сложных. Д. Мальсагов не только сам интересовался этой проблемой, но и всячески помогал молодым исследователям этого жанра. В письме к Ахмету Мальсагову, в то время - начинающему ученому, он пишет, что ингушские нарские сказания когда-то пелись. «... Это типические произведения, когда-то имевшие ритмический строй; их пели и рассказывали. Сказание о Колой Канте, сказание о Кинда Шоа, о Хьамсара Альбике имели ритмический строй, они пелись, а не рассказывались. Как это доказать?»

1. Содержание их сложное, а не простое, как у сказок. В них много устойчивых выражений, эпитетов, сравнений и т.под. изобразительных средств, свойственных ритмическим сказаниям.

2. Упрощение строя, утрата многих поэтических особенностей, утрата ритма естественны, наблюдаются и сегодня, если ритмическое произведение не поется, а рассказывается, то оно становится сказкой, героическим преданием или чем-либо в этом роде» (Д. Д. Мальсагов. Избранное, Нальчик, 1998, с. 403).

Проблема, как известно, остается актуальной до сих пор. В тридцатых годах большой резонанс, причем - не только в Ингушетии, вызвал роман Льва Пасынкова «Тайпа». Роман этот, в котором ингушский народ попиался грязью, переиздавался несколько раз многотысячными тиражами в центральных издательствах. Это произведение, по словам Д. Мальсагова, вызвало «страстный протест со стороны общественности того народа, к которому оно относится». (Мальсагов Д. Д. Этнография ингушей в романе Л. Пасынкова «Тайпа» // Д. Д. Мальсагов «Избранное», Нальчик, 1998, с.40). Особое возмущение вызывал тот факт, что в центральной печати («Литературная газета» от 5-го января 1934 года, «Правда» от 5-го мая 1935 года и др.) появилось несколько положительных отзывов на этот грязный пасквиль. На его основе даже собирались снять художественный фильм.

Д. Мальсагов, приводя массу примеров из жизни и фольклора ингушей, подверг книгу Л. Пасынкова жесточайшей

критике. Первой ошибкой автора этого романа Д. Мальсагов называет то, что «в его «Тайпе» нет тайпы!». Другими словами, Л. Пасынков написал книгу якобы об особенностях ингушского клана (рода, фамилии), не имея представления о том, что же такое ингушский клан. В связи с этим Д. Мальсагов подробно, доходчиво, со знанием дела объясняет русскоязычному читателю, что такое ингушский тайп, род, клан, фамилия.

Один из героев романа - Атигов - имеет огромные виноградные плантации в Арамхинском ущелье, что уже, мягко говоря, неправдоподобно. Кроме того, он является жестоким помещиком, который делает со своими слугами, т.е. представителями других ингушских тайпов все, что ему заблагорассудится. Вот как ведет себя один из слуг: «... Слуга Цогол ползает у ног господина, он говорит ему: «Я собака, твоя собака, собаку пинают, когда сердятся на господина». Атигов вызывает к себе другого ингуша и приказывает ему отдать в нукеры своего сына.

Другая героиня романа, Амина, «... родилась в конюшне, таков обычай этой страны». Автор где-то выискал «женскую поговинку кладбища». Человеку, мало-мальки знакомому с ингушами и Ингушетией, трудно не только комментировать, но даже читать всю эту несурезицу. «Таких бессмысленностей, - пишет Д. Мальсагов, - в романе Л. Пасынкова так много, что для перечисления их пришлось бы выписать, по крайней мере, одну треть романа. Все же считаем нужным указать, что Амина не могла быть ни змеиною, ни оленьего рода, потому что, вопреки утверждению Пасынкова, ни один ингушский род не ведет свое происхождение от змей, шакалов, оленей и прочих животных...»

Автор романа выводит ингушей, людей, создавших неповторимую башенную культуру, ленивыми дикарями. «Этот тех тружеников, - пишет в связи с этим Д. Мальсагов, - которые обрабатывали каждый кусочек земли и которые еще в недалеком прошлом только благодаря каторжному труду не вымерли с голоду».

Не нужно быть большим знатоком нашего края, чтобы не возмутиться другой грубой ошибкой Л. Пасынкова - о положении горняки. Его героини то вовсе не считаются с мнением мужа, то являются в его руках бессловесным товаром. «Но беда в том, что ничего подобного в Ингушетии произойти не могло! ... Прямой купли и продажи женщины в Ингушетии не происходило. Если за Атигова выдали бы девушку даже из самого захудалого рода, ему никогда не простили бы не только убийства ее, но и даже увечья. Несмотря на бесправие женщины, присутствовавшие на базаре посторонние люди никогда не позволили бы обидеть Амину или старуху, как это выведено в романе, - говорит Д. Мальсагов о положении ингушской женщины, - ... для посторонних она (женщина) священна, посторонний никак не мог безнаказанно обидеть ее». Горняк была, конечно, бесправной, но автор романа не заметил особенностей, своеобразия этого бесправия.

Самым большим дефектом романа «Тайпа» Д. Мальсагов совершенно справедливо называет неверное изображение участия ингушского народа в Гражданской войне. По Пасынкову выходит, что ингуши поголовно воевали против советской власти. В действительности же, и это признают не только друзья ингушского народа, но и его недруги, ингушские партизаны сыграли решающую роль в деле установления советской власти на всем Северном Кавказе. В статье Д. Мальсагова приводятся убедительные доказательства этого.

Был подвергнут критике и псевдофольклорный материал, приведенный в книге Л. Пасынкова (Мальсагов Д. Д. Пасынкова «Тайпа» явуча романах // «Ц1е сийгаш» яха г1алг1ай гозамеча йоазоний сборник. Орджоникидзе, 1931, с.75-77. Цит.: Д. Д. Мальсагов. Избранное, Нальчик, 1998, с.214).

Для такого прекрасного знатока ингушского фольклора как Д. Мальсагов не составило особого труда доказать, что приведенные в романе песни невозможны в Ингушетии «ни по форме, ни по содержанию».

Статья «О некоторых непонятых местах в «Слове о полку Игореве» (Мальсагов Д. Д. О некоторых непонятых местах в «Слове о полку Игореве» // Известия ЧИНИИИЯЛ, Грозный, 1959, т.1, вып. 2) является одной из самых известных работ Д. Мальсагова. Она получила высокую оценку известных советских ученых, включая академика Д. Лихачева, профессора Л. Булаховского и других. Подчеркнем, что именно прекрасное знание ингушского языка и фольклора позволило Д. Мальсагову сделать ряд научных открытий, связанных со «Словом...». Для иллюстрации этой мысли ограничимся одним примером, возможно, и не самым удачным. «Расшифровывая» одно из непонятых слов, а именно - женское имя Хоты, автор убедительно доказывает, что оно является ингушским по происхождению и переводится как «посвященная» или «сушенная». Он пишет, что до середины 19-го века ингуши посвящали покойнику жену и коня, которые, по поверью, должны принадлежать ему на том свете. «... Будет принадлежать покойному и женщина, если даже она и выйдет еще раз замуж за другого, - пишет Д. Мальсагов, - ... Однажды к Хамбору за советом обратился один ингуш. Он должен был разделиться с двумя братьями; все братья были женаты, но он - старший брат - взял жену покойного самого старшего брата, и его женьитба не вызвала никаких расходов, женьитба же младших братьев обошлась очень дорого. При делении общего имущества младшие братья не захотели учесть расходы на свои свадьбы, ссылаясь на то, что все три брата женаты и нечего считать убытки на женьитбу». Хамбор ответил так: «Скажи своим братьям: мы все умрем. Ручаетесь ли вы, что на том свете наш старший брат не отберет у меня свою жену, ведь она его хоти (цунна хетая)? Вы, все братья, на том свете будете с женами и только один я - без жены».

Младшие братья, услышав такое рассуждение, согласились выделить старшему брату средства на женьитбу, чтобы он на том свете не остался холостым».

Поэма Д. Мальсагова «Поток Арамхи», давно вошедшая в школьные учебники по ингушской литературе, написана на фольклорной основе. Прекрасно владея обоими языками, русским и ингушским, он был замечательным переводчиком. Им переведены на ингушский язык произведения М. Горького, И. Крылова, М. Лермонтова, Н. Гоголя и других русских и советских писателей. На высоком уровне переведены им на русский язык и ингушские народные песни, записанные Д. Измайловым. Во всех его переводах чувствуется фольклорный «дух», фольклорный язык, прививается любовь к народному языку. Много и со знанием дела записывал Д. Мальсагов и сами фольклорные произведения, большинство которых также вошло в школьные учебники и с удовольствием заучиваются детворой.

Конечно, не со всеми выводами Д. Мальсагова мы можем согласиться. Так, например, в уже упомянувшейся нами работе «О некоторых непонятых местах в «Слове о полку Игореве» автор говорит о наличии «в ингушской христианской терминологии русских слов - «Маятар Даяла» - «Мать Божья», «божол», - «божий хлеб». Попытки ухватить название священной ингушской горы Мятт-Лоам с индоевропейским «мать» встречаются и у других авторов. Они, на наш взгляд, лишены оснований. Это слово, очевидно, связано с ингушским моттиг, мотт, мата (место, родной уголок, место отдыха, место стоянки, плоская вершина и т.д.). Исконно ингушским словом следует считать и слово «божол», о чем убедительно говорится в позднейших исследованиях (Дахкильгов И. А. Древнеингушский культ пастушьего божества // Современные подходы в исследовании проблем истории и языка ингушского народа. Магас, 2002, с. 18-21).

Приведенные выше примеры, конечно же, никак не могут умалять роли и значения того огромного вклада, который внес Д. Д. Мальсагов в развитие ингушского языка, в том числе и в развитие ингушской фольклористики. Нам всем нельзя забывать, в каких невыносимо тяжелых условиях работал этот великий подвижник. Работал бескорыстно, ради служения науке, ради блага ингушского народа. Народа, который всегда будет помнить о заслугах своего славного сына Дошлуко Мальсагова.

**М. МАТИЕВ**



## О чем писала газета "Сердало" 17 апреля 1926 г.

НАМ ПИШУТ

## ОПЫТНО-ПОКАЗАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА В ИНГУШЕТИИ

Ингоблисполкомом принято во внимание, что дефицитность местного бюджета области не позволит на протяжении ближайших лет возложить на местные средства содержание Ингушской опытно-показательной школы, составляющие более 50.000 рублей в год, и имея огромное значение опытно-показательной школы как образцового учебного заведения в деле просвещения отсталого населения Ингушетии, решено ходатайствовать перед Центральными органами об оставлении Ингушской О.П.Ш. на Госбюджете в течение ближайших лет. АМ.

## Водочного магазина в Ингушетии не надо

Уполномоченный Центроспира Сев. Кавк. Района возбудил ходатайство перед Ингушским Облисполкомом о разрешении открыть в пос. Назрань магазин Центроспира. Облисполком, заслушав ходатайство, решил ввиду того, что население Ингушетии аракаварением не занимается и к спиртным напиткам в силу бытовых условий относится отрицательно, считать открытие магазина Центроспира нежелательным и в ходатайстве уполномоченному отказано.

## В помощь коллективу

В прошлом году был организован в сел. Шолхи женский коллектив, состоящий из женщин-вдов. Один раз этот коллектив уже делал засев. Но в настоящее время у них создалась материальная нужда. Учтя это, некоторые ответработниками был организован подпольный лист в их пользу. Таким образом будет оказана материальная поддержка коллективу.

## О стипендиях вузовцев

Ингушский Облисполком выделил особый фонд на непредвиденные расходы по содержанию ВУЗОВЦЕВ в размере 500 рублей и установил ежемесячную выдачу пособий слушателям военных курсов в Краснодаре, Тифлисе и Ростове в размере по пять руб. в месяц. Выдача командировочных и пособий лицам, командированным на другие курсы, отказана. Стипендия рабфаковцам гор. Москвы решено довести до 13 руб. в месяц. Слушателям совпартишколы установлен стипендия в сумме 5 рублей в месяц. Стипендия рабфаковцам гор. Владикавказа увеличена до 20 руб.

## ПРОФШКОЛЫ РАБОТАЮТ

В селениях Насыр-Корте, Долаково и Экажево были организованы в разное время профшколы, в которых работают девушки-ингушки.

Сделанные вещи эти профшколы продают через посредство женотдела. Так недавно ими было продано разных вещей на 35 с лишним рублей. Пожелаем же этим коллективам успеха и в дальнейшем.

## ЗАКОН И ПОРЯДОК

**В целях повышения фактического исполнения требований исполнительных документов, судебными приставами-исполнителями структурных подразделений УФССП России по Республике Ингушетия совместно с бойцами группы быстрого реагирования, судебными приставами по ОУПДС и с представителями ТЭК в Республике Ингушетия (в частности, с ОАО «Газпром газораспределение Назрань») проведены рейдовые мероприятия в рамках исполнительных производств о взыскании задолженности в пользу ТЭК, сообщает пресс-служба УФССП России по Республике Ингушетия.**

## ПРИСТАВЫ ПРОВЕЛИ РЕЙДОВЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

В результате мероприятий, в рамках 76 исполнительных производств должниками произведена частичная оплата задолженности за потребленный газ на общую сумму 1896 тыс. рублей. По 70 исполнительным производствам выявлены факты смерти должников. В рамках 44 исполнительных производств установлено, что должники по адресам, указанным в исполнительных документах, не проживают. В ходе совершения исполнительских действий по 25 исполнительным производствам установлено, что должники, проходящие по исполнительным производствам о взыскании задолженности за потребленный газ, являются получателями пенсии по старости, в отношении которых будут направлены постановления об удержании из пенсионных выплат.

Работа в данном направлении судебными приставами-исполнителями УФССП России по Республике Ингушетия будет продолжена.

Напоминаем, что не стоит откладывать оплату долга и ждать судебных приставов. Информацию о своей задолженности можно узнать, не выходя из дома, воспользовавшись услугой «Банк данных исполнительных производств» на официальном интернет-сайте Управления Федеральной службы судебных приставов по Республике Ингушетия [www.g06.fssprus.ru](http://www.g06.fssprus.ru). В свободном доступе здесь находится вся информация о должниках региона. Достаточно ввести для физических лиц - свои фамилию, имя, отчество и дату рождения, для юридических - полное наименование организации и ее адрес.

После заполнения соответствующих полей и активизации окна «Поиск» на экран выводится таблица с информацией о должнике, номере и дате возбуждения исполнительного производства, предмете исполнения, наименовании районного отдела судебных приставов, а также контактах судебного пристава-исполнителя, к которому следует обращаться.

УФССП России по Республике Ингушетия рекомендует гражданам и представителям юридических лиц, обнаружившим себя в «Банке данных исполнительных производств», обратиться непосредственно в подразделение судебных приставов по указанному в таблице адресу либо по телефону. Это позволит получить более подробную информацию о принятых либо возможных мерах принудительного исполнения, таких, например, как ограничение права выезда за пределы Российской Федерации.

# КОНКУРС ДЕТСКОГО РИСУНКА – "МИР И ДРУЖБА"

Во Дворце культуры города Назрани 18 декабря при содействии администрации города Назрани и поддержке

ставленные работы были выполнены школьниками севе-росетинского города Ди-гора, и касались темы мира

Дауд Алхазуров, депутат Народного собрания Рес-публики Ингушетия Руслан Гагиев, председатель Со-

приятия была искусствовед Государственного музея изобразительных искусств, за-служенный деятель искусств



Ингушского регионального отделения партии «Единая Россия» прошла выставка конкурсных работ детского рисунка под названием «МИР И ДРУЖБА». Пред-

и дружбы между народами. В торжественном открытии выставки приняли участие: заместитель министра по физической культуре и спорту Республики Ингушетия

юза художников Ингушетии Муса Мартазанов, депутат Юсуп Богатырев, народные художники Ингушетии Башир Даурбеков и Хож-Ахмед Имагожев. Ведущей меро-

Республики Ингушетия Хава Акиева. Первое слово, как почетному гостю, было предоставлено инициатору выставки, председателю собрания представителей

г.Дигоры Тимуру Карданову, который тепло отозвался об Ингушетии и ее народе, и сказал, что подобные встречи объединяют и сближают ингушский и осетинский народы, и что нам надо чаще встречаться и больше общаться, тогда у нас будет общее светлое будущее.

В своем выступлении Карданов горячо поблагодарил директора Детской художественной школы г.Назрани Лидифу Гирееву за содействие в проведении выставки, и вручил ей почетную грамоту. В дальнейшем все выступавшие единогласно выразили надежду, что такие мероприятия станут доброй традицией, и два соседских народа будут жить в мире и согласии.

Будем надеяться, что проведение таких нужных и важных мероприятий станет доброй традицией, и в скором времени юные таланты Ингушетии тоже выставят свои работы на выставке в Северной Осетии. Тимуру Карданову же хочется пожелать в дальнейшем огромных успехов в таких хороших начинаниях, которые способствуют сближению и налаживанию мирных и добрососедских отношений между народами Северной Осетии и Ингушетии.

**А.АБАЕВ**

## На время Олимпиады в Сочи будет открыт межсетевой роуминг

Мегафон договорился с Вымпелкомом и МТС об открытии межсетевого роуминга в части передачи данных на территории олимпийских объектов в Сочи на время зимних Игр. Об этом сообщил заместитель гендиректора по стратегическим вопросам Мегафона Тигран Погосян.

По его словам, компания еще в прошлом году предложила открыть в Сочи сетевой роуминг между российскими операторами связи, и предложение было одобрено.

Чтобы подключиться к 3G-сети компании при нахождении в зоне межсетевого роуминга, абоненту другого оператора нужно самостоятельно выбрать сеть Мегафона в настройках своего мобильного устройства, передает РИА Новости.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### ВНИМАНИЮ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ СЕТЕВОГО ГАЗА!

ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» убедительно просит до 25 декабря 2013 г. погасить имеющуюся задолженность за потребленный газ.

Произвести оплату можно во всех отделениях «Почты России», «Сбербанка», в коммерческих банках республики, терминалах «Сбербанка» и ОАО «Собинбанка», а также в терминалах платежных систем «Киви», «Рапида» и «КиберПлат», салонах сотовой связи «Евросеть» и МТС. Абонентам с установленными приборами учета газа (счетчиками) напоминаем: вам необходимо своевременно до 30 числа каждого месяца предоставлять показания приборов учета в абонентскую службу по месту жительства, либо указать в квитанции при оплате. В противном случае, согласно п.31 Постановления Правительства РФ №549 от 21.07.2008 г.: «...если абонент в установленный договором срок не представил поставщику газа сведения о показаниях прибора учета газа, объем потребленного газа за прошедший расчетный период и до расчетного периода, в котором абонент возобновил представление указанных сведений, определяется в соответствии с нормативами потребления газа».

Пресс-служба филиала

ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Ингушетии

Утерянный диплом "К" - 61141, рег. № 17003 об окончании ИНГУ, выданный в 2013 г. на имя Гадаборшевой Макки Магомедовны, считать недействительным.

### Внимание налогоплательщиков!

Постановлением Городского совета г. Назрани №26/96-2 от 26 ноября 2013г. и Постановлением Совета местного самоуправления Назрановского муниципального района № 25/3-1 от 15.11.2013г. внесены изменения в Положение «О едином налоге на вмененный доход для отдельных видов деятельности», в соответствии с которыми из перечня видов деятельности, подпадающими под единый налог на вмененный доход, с 1.01.2014 года исключены следующие виды предпринимательской деятельности:

- Оказание бытовых услуг населению;
- Розничная торговля, осуществляемая через объекты стационарной торговой сети, имеющие и не имеющие торговые залы, а также объекты нестационарной торговой сети (рынки и иные места массовой торговли);
- Развозная торговля;
- Оказание услуг общественного питания через объекты имеющие и не имеющие залы обслуживания посетителей;
- Оказание автотранспортных услуг по перевозке грузов и пассажиров;
- Оказание услуг по ремонту, мойке и техническому обслуживанию автотранспортных средств.

Соответственно, лица, осуществляющие вышеуказанные виды деятельности до 1.01.2014 года и перешедшие на систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход, а также лица вновь регистрируемые, утрачивают право уплачивать единый налог на вмененный доход и обязаны перейти на иной режим налогообложения, а именно:

- Патентная система налогообложения (введена Законом Республики Ингушетия от 1 декабря 2012 года №35—ПЗ и внесены изменения от 28.11.2013 года), при которой налог рассчитывается по установленным ставкам, независимо от полученного дохода. Преимущество - налоговая отчетность не представляется. Плательщики освобождаются от применения контрольно-кассовой техники и выдачи бланков строгой отчетности. Переход на патентную систему осуществляется путем подачи заявления за 10 дней до начала применения патентной системы.
- Упрощенная система налогообложения, при которой налог рассчитывается в зависимости от фактически полученных доходов и произведенных им расходов. Плательщик обязан представлять налоговую декларацию один раз в год, обязан применять контрольно-кассовую технику, либо выдавать покупателям бланки строгой отчетности. Переход на упрощенную систему налогообложения осуществляется на основании поданного заявления: для зарегистрированных лиц - в период до 31.12.2013 года, для вновь регистрируемых лиц - в течение 30 календарных дней с даты регистрации.
- Общий режим налогообложения, при котором налог рассчитывается в зависимости от полученных доходов и произведенных расходов. Плательщик обязан представлять квартальную и годовую налоговую отчетность, а также обязан применять контрольно-кассовую технику, либо выдавать покупателям бланки строгой отчетности. Плательщиками являются лица, не подавшие заявления о переходе на патентную систему налогообложения и упрощенную систему налогообложения.

Отдел регистрации, учета и работы с налогоплательщиками  
МИ ФНС России по РИ

### Служебные удостоверения, выданные Правительством Республики Ингушетия следующим должностным лицам (далее по списку), считать недействительными

#### Список удостоверений

Номер удостоверения, дата выдачи	Ф. И. О.	Должность
№14 от 23.07.2012	Булгучев Руслан Магомедович	министр строительства Республики Ингушетия
№15 от 25.10.2011	Антошкиев Магомед Ахметович	министр здравоохранения Республики Ингушетия
№20 от 11.04.2013	Костов Руслан Уэйсович	министр сельского хозяйства и продовольствия Республики Ингушетия
№23 от 23.04.2013	Хункаев Зайнди Тутасвич	помощник Председателя Правительства Республики Ингушетия
№41 от 28.08.2012	Борзиев Руставель Уматгиреевич	и.о. начальника Ветеринарного Управления Республики Ингушетия
№46 от 22.02.2013	Толдиев Башир Даудович	директор ГУП «Дирекция по реализации ФЦП социально-экономического развития Республики Ингушетия»
№51 от 22.07.2010	Сейнаров Ислам Ахметович	глава администрации Сунженского района
№66 от 06.03.2012	Хашагульгов Магомед Усманович	начальник организационно-аналитического отдела Аппарата Правительства Республики Ингушетия
№76 от 23.08.2012	Чилиев Магомед Адамович	ведущий специалист секретариата Аппарата Правительства Республики Ингушетия
№86 от 13.05.2011	Дурова Лейла Ваховна	помощник Председателя Правительства Республики Ингушетия
№90 от 27.02.2012	Тарков Рустам Русланович	начальник отдела по культуре, спорту, молодежной политике, внешним и общественным связям Аппарата Правительства Республики Ингушетия
№92 от 26.03.2013	Тамасханова Айшет Магомедовна	главный специалист отдела агропромышленного комплекса и природопользования Аппарата Правительства Республики Ингушетия
№152 от 30.11.2011	Хадзиев Яхья Магомедович	помощник Председателя Правительства Республики Ингушетия
№157 от 08.10.2012	Дзейгов Хизар Иссаевич	помощник Председателя Правительства Республики Ингушетия
№159 от 24.09.2012	Мальсагов Батыр Джабраилевич	председатель Комитета Республики Ингушетия по туризму
№161 от 09.06.2010	Чилиев Альберт Мусаевич	заместитель Постоянного представителя Республики Ингушетия при Президенте Российской Федерации
№ 164 от 15.01.2013	Чечоев Идрис Русланович	Связист
№190 от 29.06.2012	Сугаипов Умар Исаевич	начальник отдела контроля за размещением заказов Аппарата Правительства Республики Ингушетия
№195 от 14.08.2012	Келигов Илез Алиевич	начальник отдела агропромышленного комплекса и природопользования Аппарата Правительства Республики Ингушетия
№ 243 от 11.03.2013	Марзиев Сулейман Макшарипович	Инженер-связист
№258 от 30.01.2013	Плиев Магомед Иссаевич	Инженер-связист Аппарата Правительства Республики Ингушетия
№282 от 05.02.2013	Пугов Магомед Муварсанович	Инженер-связист Аппарата Правительства Республики Ингушетия
№288 от 11.04.2013	Гайтов Адам Баматгиреевич	Водитель министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Ингушетия

# Быть достойными своего земляка

Турнир по футболу и волейболу, посвященный памяти воина-интернационалиста Салимхана Халитовича Аюшева, прошел в субботу, 21 декабря, в средней школе №2 сельского поселения Экажево, которая носит его имя. Он погиб 22 апреля 1983 года, выполняя боевое задание в Демократической Республике Афганистан. Дружному коллективу школы и организаторам удалось на высоком уровне провести турнир. Состоялась встреча воинов-интернационалистов с учащимися школы. Очень теплой была встреча коллектива и с бывшим директором школы, 35 лет проработавшим в народном образовании Магомедом Мусиевичем Картоевым - заслуженным учителем РСФСР, депутатом Экажевского и Назрановского городского советов народных депутатов нескольких созывов.

Во дворе школы стоит обелиск: «Рядовой Аюшев Салимхан Халитович. Погиб при исполнении служебных обязанностей». Память о Салимхане жива. За свои двадцать лет, которые он прожил, успел сделать очень много. Невольно ком подступил к горлу, когда директор школы подвел меня к окну и показал на высокие, стройные ели, которые высажены по инициативе Салимхана, а сегодня среди них стоит обелиск.

Он был удивительно энергичным, добрым зачинщиком хороших дел не только у себя в классе, но и в школе, незаменимым помощником своим родным в семье. Учился он хорошо, был оптимистом, - вспоминают о нем преподаватели, ветераны труда, заместители директора Фатима Аюшева и Макка Шанхоева.

Специальный стенд с автобиографией подготовила в библиотеке Милихан Картоева.



За мужество и отвагу, проявленные в бою Салимханом, он награжден медалью «За отвагу» и орденом «Красной звезды» (посмертно).

В 1981 году Салимхан окончил десять классов и через год ушел служить в армию, добровольно, чтобы

в его лице надежного и верного друга. Неоднократно оказывался в экстремальных условиях: под взрывами мин, под огнем автоматов, подал в засады, но никогда не терял самообладания.

В июне 1982 года, когда Салимхан приехал в отпуск на двенадцать дней, на левой руке его не доставало двух пальцев - результат ранения, в связи с чем ему и был предоставлен отпуск. Счастье переполняло семью и родных, но и печаль расставания тоже пришла вместе с радостью. Двенадцать дней так мало и все же даже за этот срок он успел наве-

стия своего подразделения. Салимхан старался, как любящий сын, в каждом своем письме, которые и писать приходилось в перерывах между боями, унять волнение и развеять тревоги любимой матери Хавы и отца Халита.

22 апреля 1983 года, когда служить оставалось совсем немного, при выполнении боевого задания пуля из засады оборвала жизнь Салимхана. Его именем названа школа №2, где он учился, улица в с.п. Экажево. Для жителей села в их памяти он остался чистым, честным юношей, до конца оставшимся верным своему народу, воинской присяге.

Среди участников турнира команды под руководством заслуженного работника физической культуры Магомеда Хидриева. Лучший вратарь турнира - Илез Хидриев, лучший нападающий - Иман Картоев. Лучшей волейболистой стала Марет Аюшева (8 кп). Приз зрительских симпатий получила Зульфия Талдиева.

Директор школы Б.М. Картоев и тренер Магомед Хидриев делают все возможное, чтобы спорт среди учащихся школы стал массовым. Они стараются быть достойными своего земляка Салимхана Аюшева.

**Марем АЮШЕВА**

На фото: лучшие игроки волейбольной и футбольной команд у обелиска

## Не рубите ёлки. Сохраним живую природу

Экскурс, предпринятый корреспондентом «Сердало» в минувший четверг с целью узнать как кантышево готовится к новомудневному празднику, преподнес неожиданный, поистине новогодний, сюрприз - жители села наглядно демонстрируют, что они за сохранение живой природы.

У здания администрации сельского поселения украшены две ели, растущие нарядно. Неподдалеку находится основная общеобразовательная школа. Справа от входа на территорию школы растут четыре ели. Одна из них, ростом в четыре метра, в праздничном наряде.

Мы впервые нарядили растущую во дворе ёлку, - говорит завуч школы Марем Даудовна Манкиева. - Произошло это по инициативе организатора школы Хяди Мурдалиевны Кодзоевой. Опасались, не будут ли дети срывать игрушки. Но вот четвертый день ёлка стоит. Ни наши ученики, ни соседские дети ничего не срывают. Напротив, все с интересом разглядывают, играют рядом с ней. Она еще наряжена не полностью. Ближе к празднику еще больше украсим. У нас будет красивая ёлочка.

Надеюсь ваше начинание станет примером для подражания и началом традиций не рубить ели ради двух недель праздника.



Новогодняя елка в частном дворе

Мы наряжали живую ёлку, чтобы приучить детей к тому, что растения нужно беречь. Чтобы они с большим интересом относились

к окружающей среде. Чтобы развивать в них чувство ответственности за сохранение живой природы.

Сколько лет вашим елям? - Около 20 лет. Сосновые

одно дерево, нужны годы. А срубить его легко и быстро. Никакие праздники не стоят того, чтобы губить ради них деревья. Что касается меня лично, я вообще против того, чтобы в помещениях ставили срубленные ёлки. Мы в своей школе ставим искусственную ёлку. После праздника разбираем ее и упаковываем до следующего года. А когда наступает следующий Новый год - достаем, собираем, ставим и наряжаем.

В этом году, если погода позволит, в основной школе намерены устроить веселые как в помещении, так и во дворе у живой ёлки. А если выпадет снег, то ученики наверняка выпелят снеговика и поставят его рядом с живой ёлкой и получатся настоящий зимний праздник.

Все село уже одевается в праздничный наряд. Магазины, которых с каждым днем становится все больше и больше, изнутри и снаружи украшены по-новому, что придает улицам красивый вид. А на улице Степной со двора частного домовладения через раскрытую настежь калитку виднелась нарядная ёлка, растущая так же нарядно, что подтверждало: кантышевы на службе и в частном порядке за сохранность живой природы.

**Мадина КОДЗОЕВА**

**Сердало**  
Учредители: Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор  
**Якуб ПАТИЕВ**

Редакционная коллегия:  
А. Газдиев  
Т. Дзейтова  
Я. Султыгов  
И. Тимурзиев  
М. Барахоев

Дизайн и верстка: И. Хаутиев  
Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО  
г. Ростов-на-Дону.  
Рег. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п.  
Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции.  
При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются аяты Священного Корана, редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало»  
Время подписания номера в печать: 23.12.2013. 11.00  
Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с готовых диалитических форм. Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5.  
Заказ № 1414  
Тираж: 2350 экз.